

Отец, укажешь путь лишь Ты один,  
Что приведет меня в тот дальний край.  
Как Авраама, Ты меня веди,  
Как Аврааму, Ты мне веры дай.

Путь укажи и дух мой поддержи, —  
Мне без Тебя и шагу не ступить.  
Ты дал мне жизнь, в Тебе теперь я жив,  
И в том краю с Тобой я буду жить.

### *Предисловие*

“А это были образы для нас” (1-е Коринфянам 10:6).

Тот, кто не верит в библейскую версию сотворения мира, пребывает в полном неведении насчет того, как же на нашей планете зародилась жизнь. Если же повествования о жизни первых библейских героев принять на веру как истинные исторические описания, то можно много узнать о том, как Бог открывал Себя самым разным людям — мужчинам и женщинам, детям и старикам. Мы видим раскаты тех молний, которые и сегодня могут поражать беззаконников, но мы видим и Божью благодать, которую Бог посылает и посылает, несмотря ни на что, грешным и упрямым заблудшим людям.

В центре внимания Освальда Чеймберса нравственные последствия поступков человека. Он показывает нам, как бесцеремонно в дела человеческие вторгся грех и что противопоставил Бог греху и стоящей за ним сатанинской силе. “А это были образы для нас”, — писал апостол Павел, вспоминая о некоторых из ветхозаветных историй. В историях Каина и Авеля, Ноя и Авраама мы видим, как ловко пробирается грех в невозрожденное сердце людское, какими коварными становятся люди, как быстро и легко они овладевают искусством лицемерия и как неотвратимо возмездие за прегрешения.

В этой, такой современной для нас, книге перед нами открываются глубокие истины Божьи, и особенно хорошо видно, как эти глубокие истины проникают в святое святых души человеческой. А больше и громче всего автор говорит о Боге всякой благодати, Который отдал Сына Своего в жертву умиловления за грехи наши, “и не только за наши, но и за грехи всего мира”.

На этих страницах перед нами предстанет Авраам, великий первопроходец жизни по вере. Мы увидим, как вера отвечает на зов Божий, на безвыходные обстоятельства, на уговоры друзей и на то, что дружба с Богом человеку обходится ужасно дорого. И в этих строках познание благодати в ее новозаветном проявлении чудесным образом увязывается с предвечным промыслом Божиим, явленным еще во времена Ветхого Завета. Авраам у Чеймберса — предтеча героев веры нашего времени.

Духовной мудрости в этой книге более чем достаточно. Уже в самих названиях глав видна рука гения, который дарит нам целые россыпи духовных сокровищ. И если великие книги кто-то назвал кровью гениев мировой культуры, то эта книга — кровь того, кого благодать привела “в меру полного возраста Христова”. И читать ее можно как учебник, учебник, который на примерах истинной веры научит и нас жить верой в этом мире, который не верит ни во что.

Я благодарю Бога за эту галерею образов из книги Бытие, за то духовное озарение, которое изольется на вас в простых словах и ясных мыслях Освальда Чеймберса.

*Дэвид Лэмберт*

### *Предисловие к новому изданию*

Объединяя эти жемчужины из книги Бытие в новом издании, мы молимся о том, чтобы бесценные истины эти, которые впервые прозвучали в начале XX века из уст благословенного и одухотворенного служителя Божьего Освальда Чеймберса, были заново открыты церковью во всей их глубине как раз в то время, когда они ей так нужны.

*Артур Нил*



## *Бытие 1-2*

---

### *Начала всех начал*

“В начале сотворил Бог...” (Бытие 1:1)

“Я есмь Альфа и Омега, начало и конец, говорит Господь, Который есть и был и грядет, Вседержитель” (Откровение 1:8).

Библия никогда ни с чем и ни с кем не спорит и ни в какие дискуссии не вступает. Библия излагает факты, факты откровения Божьего. А наше понимание этих фактов зависит от веры нашей, а не от пытливости ума, и восприятие библейских истин даруется нам Духом Святым. А если Дух Святой на истины Божьи кому-то проливает свет, то с этим светом Он дает всякому чаду Божьему и подтверждение, что это действительно свет, а не тьма, и как все в этом свете видится, так оно и есть.

Наука (как приведенное в систему знание) — это попытка человека силой собственного разума дать объяснение фактам, которые признают все образованные люди, попытка придать всем этим фактам какую-то стройность, не противоречащую при этом азбучным истинам, известным всем без исключения. Но когда мы рождаемся свыше, мы входим в контакт с другой совокупностью фактов, с библейским откровением, и нам как-то нужно между собой два этих мира фактов согласовать. Мы склонны истины научные принимать не задумываясь, а к откровениям Духа Святого относиться с изрядной долей скептицизма. Нам хочется истину упаковывать в формулы, в символы

веры. Но истина – это Личность. Христос сказал: “Я есмь... истина” (Ин. 14:6).

“Земля же была безвидна и пуста...” (Бытие 1:2)

“Верую познаём, что веки устроены словом Божиим, так что из невидимого произошло видимое” (Евреям 11:3).

Хаос, то состояние материи, в котором она пребывала, пока Творец не навел порядок в мироздании, не нужно рассматривать как Божий суд. Это было основание, заготовка космоса, своего рода палитра художника, на которой он смешивает свои краски: в этом хаосе художник видит то, чего нам рассмотреть не дано. И мир, который предстает перед нашим взором сегодня, это не тот мир, который сотворил в свое время Бог, потому что на Божьем творении лежит наслоение совсем не Божье. И нам нужно не основы мироздания сокрушать, чтобы их переделать, а всего лишь убрать то, что на основах понастроено. А если мы свою жизнь будем строить на том, чего Бог не создал, Богу все это придется в свое время отправить на снос – поколебать и вернуть в состояние первобытного хаоса.

Когда человек впервые в жизни видит свет Божий, он видит в этом свете свой грех и восклицает: “Выйди от меня, Господи! Потому что я человек грешный” (Лк. 5:8). Когда Дух Святой входит в человека, всякая красота “на нем пропадает, так что ее не видно” (Иов. 33:21), вся цельность, все совершенство человеческой природы разбивается вдребезги. И Дух Святой, носясь над этим хаосом, несет с Собой слово от Бога, и, если это слово человек принимает и повинуется ему, зарождается новая жизнь.

“...И Дух Божий носился над водою. И сказал Бог: да будет свет. И стал свет” (Быт. 1:2, 3). Слово Божье имеет созидательную силу в самом себе. Бог говорит, а слово Его исполняет то, для чего Бог послал его (см. Ис. 55:11).

“И увидел Бог свет, что он хорош” (Быт. 1:4). Божье творение Богу угодно, и, когда мы познаём Бога Духом Его, мы

так же наслаждаемся Его творением, как и Он Сам. Для ребенка прекрасно все, что сотворил Бог, для него все чудо.

В начале слово Божье сотворило мир, и свидетельство слова было угодно Богу. Точно так же свидетельствует Богу дело, которое творит Христос в ученике Своем. Мы для Бога ценны тем, что, повинуясь изреченному Им слову, становимся воплощением той идеи, которую Бог имел до того, как изрек слово Свое. И слово Божье, нашедшее в нас свое выражение, само свидетельствует о себе Богу.

Бог изрекает Свое слово ясно и недвусмысленно, и мы, слыша его впервые, исполняемся радости, но Богу радость это слово приносит лишь тогда, когда становится в нас реальностью. Фанатик путает ореол, который несет с собой слово, с истинным его выражением. А мы должны быть готовы предоставить слову Божьему место, которое ему положено по праву, место внутри своего “я”, то место, где Божья идея только и может воплотиться. Дело не в том, что мы своей верой беремся за слово, а в том, что жизнь, слову изначально присущая, берется за нас. Если разобраться, то ни в одном семени еще нет растения. Чем семя станет, зависит от действия внешних сил и от того, что будет происходить с жизнью семени внутри его.

“И увидел Бог все, что Он создал, и вот, хорошо весьма... И благословил Бог седьмой день, и освятил его, ибо в оный почил от всех дел Своих, которые Бог творил и созидал” (Бытие 1:31; 2:3).

Шесть дней Бог трудился, *задумывая* мироздание, пока оно не стало таким, каким Он его задумал. А на седьмой день Бог почил, почил не потому, что выбился из сил, а потому, что дело сделал.

“И создал Господь Бог человека из праха земного” (Бытие 2:7).

“Первый человек — из земли, перстный” (1-е Коринфянам 15:47).

В этих стихах речь идет о нашей природе, а не о грехе. У нас две составляющих: прах земной и дыхание Божье, в нас вднутое. И то, что мы сотворены из праха земного, не бесславию наше, а слава, потому что именно в этом прахе мы должны являть образ Божий. Мы “из земли, перстные”, и поэтому нам кажется, что это нас унижает. Но никакое это не унижение, это как раз самый подходящий для слова Божьего материал. В христианство, как осьминог щупальцами, впилося ложное убеждение, что материя есть грех и что, пока в нас остается хоть чуть-чуть “материи”, должен оставаться и грех. Если бы грех скрывался в материи, то нельзя было бы сказать, что Иисус Христос был “без греха”, потому что Он стал кровью и плотью. В той человеческой природе, которую задумал Бог, греха не было. Поэтому разговоры о том, что грех нужно вырывать с корнем, — полная бессмыслица: грех никто никогда в человека не сажал.

И нельзя нам говорить: “Во Христе я праведник из праведников, а сам по себе — грешник из грешников”. Нам нужно жить так, чтобы все, связанное с нашей физической жизнью, было в гармонии с жизнью Сына Божьего в нас.

Новую нашу жизнь нам дал и в нас поддерживает Сам Иисус Христос, и, насколько непостижима тайна этой жизни, видно из Его же слов: “Ядущий Мою Плоть и пьющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем” (Ин. 6:56). До того, как мы были искуплены Богом, нашей жизнью правило своеволие: “Только тронь меня, получишь”, или “Только тронь, и тогда я за себя не отвечаю”. А Христос говорит, что мы должны в самих кровяных тельцах своих, в каждом нерве и каждой клеточке нашей плоти являть сотворенную в нас новую жизнь.

“Не знаете ли, что тела ваши суть храм живущего в вас Святого Духа?” (1 Кор. 6:19) Этот храм Духа Святого, наше тело — храм плотской, а не духовный. Весь смысл рождения свыше и сораспятия с Христом заключается в том, чтобы жизнь Христа могла быть явлена в смертной плоти нашей. Когда мы рождаемся свыше, в нас рождается и жизнь Сына Божьего, а если этой жизни дать волю, то мы не только сможем познавать волю Божью, но и эту волю претворять в жизнь в нашей самой что ни на есть человеческой жизни.



## Бытие 3

---

### *Искушение в раю*

“И услышали голос Господа Бога, ходящего в раю во время прохлады дня; и скрылся Адам и жена его от лица Господа Бога между деревьями рая” (Бытие 3:8).

В отношениях Адама и Евы с Богом есть что-то такое, чего нам понять просто не дано. Они видели Бога так, как мы видим друг друга. До грехопадения общения Адама и Евы с Богом не нарушало ничто. Но когда первые люди согрешили, у них вдруг появился *интерес* к Богу, потому что они теперь Бога стали бояться, и бояться настолько, что даже от Него спрятались.

Грех нас с Богом разлучает, и нам интересно про Бога узнавать все, что только можно узнать. Но в интерес этот подмешан страх. Когда же мы становимся чадами Божьими, страх уходит. Если ребенок ничего плохого не сделал, ему с родителями легко и просто, но стоит ему только сделать какую-то пакость, как для него становится очень важно, а где же сейчас родители и что они по этому поводу могут подумать. У него пробуждается интерес к тому, кого он ослушался, интерес, порожденный страхом. Если кто-то постоянно думает о том, правильно ли он поступает, в основе этого лежит интерес к Богу и вопрос: “А праведен ли я пред Богом?” Тот же, кто на самом деле пред Богом праведен, живет с Ним в таком тесном общении, что этого просто не осознает. Подсознательное единство с Богом глубже, чем единство сознательное, потому что тогда ничто не мешает Богу являть в человеке саму сущность Свою.

В человеческой природе в том виде, в каком ее задумал Бог, греха нет. И Библия смотрит на грех не как на болезнь, а как на явный сознательный бунт против Творца. Суть греха в том, что человек говорит: “Никто, кроме меня самого, не имеет права мне что-то указывать”, а такой дух может быть и у человека приличного, и у неприличного. Суть греха вообще не в приличии или неприличии, суть его в моих притязаниях на права на самого себя, на сознательную, дерзкую и вызывающую независимость от Бога, хотя бы я даже это все прикрывал набожными словами. И если я этот дух в себя впущу, то в душе моей начнется борьба рая с адом.

“И заповедал Господь Бог человеку, говоря: от всякого дерева в саду ты будешь есть, а от дерева познания добра и зла не ешь от него, ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь... И сказал змей жене: нет, не умрете” (Бытие 2:16, 17; 3:4).

Ева убедится, что сатана сказал правду: сразу они не умрут. Но смерть войдет в них и начнет свое неприметное, тайное дело где-то там внутри. Что-то подобное происходит сегодня и с нами. Мы преступаем закон Божий и ожидаем, что в тот же миг нас поразит гром с небес... но происходит что-то совершенно противоположное. Мы вроде как становимся умудреннее опытом, начинаем шире смотреть на вещи, терпимее относиться ко злу. Но на самом деле мы теряем свою силу. И познание добра и зла нас не побуждает к каким-то свершениям, а парализует.

“Ибо возмездие за грех — смерть” (Римлянам 6:23).

Мы попадаем в лапы смерти не потому, что мы смертны, а потому, что мы грешны. Любое наше прикосновение ко греху неизбежно влечет за собой смерть, так уж сотворил нас Бог. Когда мы “живы” для греха, мы “мертвы” для Бога. “И вас, мертвых по преступлениям и грехам вашим... Бог... оживотво-



рил...” (Еф. 2:1) Смерть не входила в Божий промысел для человека, но “одним человеком... смерть перешла во всех человеков, потому что в нем все согрешили” (Рим. 5:12). Каждый, кто появляется на свет, наследует *предрасположенность* ко греху.

“Лица Моего не можно тебе увидеть, потому что человек не может увидеть Меня и остаться в живых”, – сказал Бог Моисею (Исх. 33:20). Но мы-то Бога видим и остаемся после этого в живых, правда, для этого нам нужно обязательно пройти через смерть. Когда мы рождаемся свыше, мы тоже умираем. Чтобы родиться во второй раз, нужно сначала умереть – умереть для всяких своих амбиций иметь право распоряжаться самими собой, умереть и получить дар вечной жизни, которая есть “дар Божий... во Христе Иисусе, Господе нашем” (Рим. 6:23).

“Адам сказал: жена, которую Ты мне дал, она дала мне от дерева, и я ел” (Бытие 3:12).

“Жена сказала: змей обольстил меня, и я ела”  
(Бытие 3:13).

Ни Адам, ни Ева себя виноватыми не считают. Они оба совести своей не слушают (А в словах голос совести услышишь редко). Адам ошибку свою признаёт, но грех грехом не называет. Из его слов вытекает, напротив, что в поступке Адама виноват Бог. “Нечего было меня ставить в такие обстоятельства, в которых я мог Тебя послушаться, – жалуется Адам. – Не спорю, дал маху, но нужно же учесть смягчающие обстоятельства. Что же на меня теперь Своей святостью давить?” И вот это-то недовольство святостью Божьей – первый признак духа анархии. Дьявольская сущность греха состоит в ненависти к Богу, потому что, когда грех встречается лицом к лицу со святостью Божьей, он знает, что ему никуда не деться. И потому плотское сердце человеческое ничего не ненавидит так сильно, как святого Бога.

Вот если бы Бог был не так свят, как нам подсказывает наша совесть. Мы в одно и то же время и знаем, что у нас с

Богом не все в порядке, да и не сильно хотим, чтобы оно было в порядке... и все-таки хотим. Мы что угодно готовы сделать, только не признать свою вину. А если даже свою вину мы и признаём, то требуем от Бога, чтобы Он нас переделал, подрегулировал. Одно другого не лучше. Мы то ли отказываемся свой грех признать, то ли признаём, что согрешили, но отказываемся дать Богу возможность нас от греха избавить. Не даем мы Богу права сказать последнее слово и все тут.

“Если *исповедуем* грехи наши”, — говорит апостол Иоанн. Любое обличение во грехе нужно вытаскивать на свет и исповедовать этот грех, потому что, когда мы осознаём весь позор греха и принимаем Божье прощение, энергия, нашедшая себе выход в грехе, заменяется энергией естества нашего. И эта энергия восстанавливается в “плодах покаяния”.

“И сказал Господь Бог змею: ...и вражду положу между тобою и между женою, и между семенем твоим и между семенем ее” (Бытие 3:14, 15).

Человек должен иметь дело с сатаной именно потому, что человек дал ему войти в этот мир. И именно поэтому Бог стал плотью. Если бы Бог захотел, Он мог изгнать сатану из мира за две секунды. Но победить сатану и сделать то, в чем будет явлено точное исполнение пророчества Божьего о поражении змея, должен человек. И сделать он это сможет через искупление. А победит сатану в конце концов Иисус Христос, последний Адам, облекшийся в человеческое тело. “Бог же мира сокрушит сатану под ногами вашими вскоре” (Рим. 16:20). И если мы вернемся к Богу путем, который открыл нам Иисус Христос, Он восстановит все, что загубили сатана и грех.



## *Бытие 4*

---

### *Что Бог говорит о грехе*

“И когда они были в поле, восстал Каин на Авеля, брата своего, и убил его” (Бытие 4:8).

Ни один человек не может убить брата своего, если он прежде не убил в себе Бога. Преступление Каина намного страшнее и серьезнее, чем убийство брата – Каин всем естеством своим восстал против Бога.

#### *У дверей грех лежит (Бытие 4:1-10)*

В 6-м и 7-м стихах мы видим, как Бог предоставляет по милости Своей Каину ту возможность, которую Он предоставил ранее Адаму и Еве: возможность покаяться. Я подчеркиваю: речь идет о покаянии, а не об угрызениях совести. Угрызения совести – это никакое не покаяние, угрызения совести – это бунт гордыни человеческой, которая не может согласиться с Божьим приговором греху и винит во всем Бога, сваливая свою вину на суровость Божьих заповедей, на недостижимость Божьей святости. Адам и Ева свой грех признали, но его не исповедили. А их сын Каин даже и признать грех не захотел. Сначала он соврал Богу, а потом позволил себе над Богом даже насмеяться: “Разве я сторож брату моему?”

У Адама и Евы грех заключался в зависти к Богу, у Каина дело зашло еще дальше – он позавидовал родному брату. “И

призрел Господь на Авеля и на дар его, а на Каина и на дар его не призрел. Каин сильно огорчился, и поникло лицо его” (Быт. 4:4, 5). От мстительности и злобы идет тот же дух, что и от убийства, и именно из мести, от злости Каин убил своего брата Авеля. “А за что убил его? За то, что дела его были злы, а дела брата его праведны... Всякий, ненавидящий брата своего, есть человекоубийца” (1 Ин. 3:12, 15).

“И сказал [Господь]: что ты сделал? Голос крови брата твоего вопиет ко Мне от земли” (Бытие 4:10).

Есть сотни способов убить человека. Только подумайте: сколько голосов вопиет к Богу сегодня! Бог слышит вопль каждого невинно убиенного, каждой жертвы насилия в нашем цивилизованном мире. И в этом смысле кровь Авеля вопиет доныне и голос ее не умолкнет никогда.

### *Одиночество греха (Бытие 4:11, 12)*

“И ныне проклят ты от земли, которая отверзла уста свои принять кровь брата твоего от руки твоей; когда ты будешь возделывать землю, она не станет более давать силы своей для тебя; ты будешь изгнанником и скитальцем на земле” (Бытие 4:11, 12).

Не нужно говорить о наказании, там где речь идет о воздаянии. Совесть согрешившего человека настолько нечиста, что ему кажется, что все и всё ополчились против него. И так оно, конечно, и есть, потому что против него Бог. А раз Бог против человека, то и вся земля восстает против него, и он остается в полном одиночестве. Ничто не хочет связываться с грешником, кроме его же греха. Как только в душу входит грех, совесть человека перестает ладить с Богом, а весь мир перестает ладить с этим человеком.

“И сказал Каин Господу: наказание мое больше, нежели снести можно; вот, Ты теперь сгоняешь меня с лица земли, и от лица Твоего я скроюсь, и буду изгнанником и скитальцем на земле” (Бытие 4:13, 14).

Каин принимает наказание Божье, которое по сути представляет собой Его милость, и извращает его, толкуя как приговор, обрекающий его на вечное изгнание. Каин становится олицетворением безысходности и изрыгает в адрес Бога обвинения: “Посмотри, что Ты мне сделал! Ты забрал у меня все, что для меня дорого”.

И когда за свои проступки мы получаем наказание Божье, нас всех так и тянет сказать: “Что толку стараться? Бог меня изгнал от лица Своего и назад мне дороги нет, так что буду жить, как захочу”. Будьте осторожны, гоните от себя этот жалкий вид, эту жалость к себе, эти жалобы, гоните их без всякого сожаления. Оплакивая свою горькую долю, вы обвиняете Бога, а это уже не шутки. Дверь к Богу распахнута всегда до тех пор, пока мы сами ее не закроем. Не Бог, а мы ее закрываем, эту дверь. А потом мы теряем ключ и говорим: “Ну вот и все. Теперь во всем, что я сделаю, виноват Бог”.

И никогда не нужно отрекаться ни от чего, что сделал любой другой человек, не нужно говорить: “Не знаю, как он мог, я бы так никогда не поступил”. Это бред духовного лунатика. Бог откроет вам вас же самих с такой стороны, что, смирясь перед Ним, вы узнаете, насколько легко совершить самый страшный грех, самое ужасное преступление. И вы больше не скажете: “Ну уж этого я бы никогда не мог совершить”. Могли бы. Любой смертный способен сделать то, что делают другие смертные. Когда вы видите преступника и вас передергивает от ужаса и отвращения к нему, это верный признак того, что Господа в вашем сердце нет. Когда Он там есть, вы не только содрогаетесь от ужаса преступления, но и говорите: “Без Бога я мог бы сотворить и такое, и еще похуже”. И это не просто

какая-то набожная скороговорка-причитание, это благоговейное признание ужасной реальности нашей греховной природы.

“И пошел Каин от лица Господня и поселился в земле Нод” (Бытие 4:16).

“Нод” значит блуждание. Каин нигде не имел себе пристанища, потому что его отвергла сама земля. И пошел он в страну блуждания и создал себе собственный мир. Тем, кто согрешил и в грехе своем упорствует, в мире, сотворенном Богом, места нет – и им приходится создавать себе новый, свой мир.

“И построил он город” (Бытие 4:17).

Первую цивилизацию на земле основал убийца, и с тех пор основой цивилизованной жизни была грандиозная, сложная, покрытая сверху позолотой система убийства. Правда, со временем мы пришли к тому, что легче будет жить, если людей не убивать на месте, а потихоньку сживать со свету, назвав это конкуренцией. И понятия “конкуренция” и “цивилизация” в нашем сознании срослись намертво, мы уверены, что без борьбы за существование никакой цивилизованной жизни и быть не может. Что ж тогда удивляться, что нам дико или смешно слышать слова Иисуса Христа? Ведь мы же считаем, например, что только идиот может поверить в то, что по Нагорной проповеди можно и даже нужно жить.

И кто же этот идиот? А это тот, кто рожден свыше и кто берет на себя смелость жить так, как учил Христос.



*Бытие 6:1-7*

---

## *Эволюция греха*

“И увидел Господь, что велико развращение человек на земле, и что все мысли и помышления сердца их были зло во всякое время” (Бытие 6:5).

Быть развращенным — это значит не просто идти по неправедному пути, это значит настолько утвердиться, обжиться во зле, что получать от этого истинное удовольствие. Когда человек решает жить по злу, его охватывает своего рода вдохновение, жить становится намного проще. Не нужно больше ни перед кем оправдываться, потому что все равно не оправдаешься, можно твердо стоять на своем, то есть на зле. Именно так живет дьявол.

И Библия нам не о том говорит, что люди становятся все хуже и хуже, а о том, что люди подлежат осуждению, а следовательно, кто-то может их от этого осуждения избавить. Все на свете может становиться хуже, но человеку хуже уже не стать, страшнее приговора не заслужить. И если человек упрямо твердит, что никакого суда Божьего нет и быть не может, он лишает себя возможности взывать к милосердию Божьему, своими руками губит свой человеческий облик и делается животным, влезая в царство эволюции, которое прекрасно обходится без Бога.

## *Неиссякаемый источник греха (Бытие 6:1-5)*

Без Бога сердце человеческое пребывает во грехе (“...Ибо из сердца исходят злые помыслы... (Мф. 15:19), “Лукаво сердце человеческое более всего и крайне испорчено” (Иер. 17:9)). В нем струится неиссякаемый и неудержимый источник греха. И если мы этих потоков не замечаем, то это происходит или потому, что мы отказываемся принять диагноз Иисуса Христа, или потому, что мы спасены и освящены всемогущей благодатью Божьей.

Наш Господь утверждает, что злые помыслы сидят у нас где-то глубоко-глубоко в душе, глубже верхнего слоя, уровня сознания, обдуманых мыслей и целей. И когда приходит Дух Божий и вскрывает наше сознание, показывая ему эту бездну злых помыслов, есть только один выход — полностью покориться этому Духу и навеки и наглухо бездну закрыть. Только полная праведность перед Иисусом Христом может положить конец действию греха в сердце и навести порядок и во внешнем, в поступках и делах.

Если мы примем диагноз Иисуса Христа и доверим контроль за состоянием сердца нашего Ему, то нам и знать не нужно, что такое грех, что такое развращенность. Но если мы будем доверять своей невинности и полагаться на свое невежество, то очень скоро мы убедимся, что Христос сказал правду. Когда приходит испытание и человек обнаруживает в своем сердце не средоточие невинности, а помойную яму беззакония, он начинает возмущаться: “А что ж это Бог нам не сказал раньше, почему не предупредил?”

Предупреждал Он, предупреждал, ясно и понятно обо всем предупреждал, чтобы избавить нас от ужасов, от неожиданных встреч наяву с “убийствами, прелюбодеяниями, любодоежиями, кражами, лжесвидетельствами, хулениями”, которые “из сердца исходят”. В этом-то и заключалась дивная милость Божья.



Иисус Христос никогда басен не рассказывает, вокруг да около не ходит. Мы, по глупости своей, хотим верить только в то, что мы знаем, а когда Христос открывает нам то, чего мы не знаем, нам в это не верится. И нежелание признать истину о состоянии сердца человеческого, о которой Иисус Христос говорит яснее некуда (иногда даже ужасно неделикатно), — это совсем не признак утонченности вкуса, это признак поразительного, невероятного неверия.

Нельзя нам никогда доверять собственной невинности и собственному невежеству, когда они никак не стыкуются со словами Иисуса Христа. Всякий раз, когда мы сознательно плюем на Бога, в нас говорит именно наша развращенность. Нельзя нам успокаивать себя заговорами: “Я спасен и освящен, и все, что я подумаю, все, что решу, будет правильно”. Не будет. Ни в коем случае не будет. Если мы все решаем и обо всем думаем без Бога, мы грешим, какие бы духовные высоты ни значились в нашем послужном списке.

### *Основание вечного спасения (Бытие 6:6, 7)*

“И раскаялся Господь, что создал человека на земле, и восскорбел в сердце Своем” (Бытие 6:6).

Любовь без чувств и без эмоций представить себе невозможно. Любовь к добру должна сочетаться с нелюбовью ко злу и огорчением от зла. Бог не султан, который правит себе и повелевает, не обращая ни малейшего внимания на судьбы тех, кем он правит и кому повелевает. Бог живет жизнью своих подданных, переживает о том, как они проживают, а это без эмоций невозможно.

Бог раскаялся, что создал человека, сказано в Библии. Бог раскаивается не так, как раскаивается человек, Он раскаивается так, как раскаивается Бог, не меняя Своих планов и целей. “Бог не человек, чтоб Ему лгать, и не сын человеческий, чтоб Ему изменяться. Он ли скажет и не сделает?” (Чис. 23:19)

Если бы Бог хоть о каком-то грехе сказал: “Ну он же не хотел. Ладно, замнем”, — для Бога это означало бы измену Себе Самому. Если бы Бог хоть на один грех хоть в одном из нас посмотрел бы сквозь пальцы, Он бы уже после этого был не Бог. Бог Своих целей не меняет, осуждает так осуждает, но это осуждение великому Богу любви и милости причиняет скорбь и мучение. И Божье “раскаяние” совсем не значит, что Бог на зло смотрит сквозь пальцы, Бог этого просто не может сделать, Ему сама любовь Божья этого не позволит.

Когда мы по всемогущей благодати Божьей обретаем спасение, мы начинаем понимать, что мы полностью избавляемся от того, что Бог осудил на смерть, и в этом как раз спасение и заключается. Мы уже больше не оправдываем грех, мы соглашаемся с приговором, вынесенным Богом греху на кресте. На обратной стороне всякого осуждения Бог начертил слово “Голгофа”.



*Бытие 6:8-22*

---

## *Тихий голос надежды*

“Ной же обрел благодать пред очами Господа... Ной был человек праведный и непорочный в роде своем; Ной ходил пред Богом” (Бытие 6:8, 9).

Благодать — это неиссякаемая и неизмеримая милость Божья. Богу ничего для нас не жалко. Единственное, что удерживает благодать и милость Его, — это наш грех, наша порочность.

### *Ной обрел благодать (Бытие 6:8-10)*

Практически самое первое, что сказано в Библии про Ноя, — это то, что он ходил пред Богом. Всем бы нам иметь такую запись в личном деле! Ходить пред Богом — значит постоянно помнить о том, что такое вера, что веру свою нужно доказывать жизнью, иначе это не вера, а так, всякие мечтания. Если я верю, но верой не живу, то нет мне от этого никакой пользы. В мире естественном, плотском нет ничего похожего на веру. Бесшабашная удаль и отвага — это не вера. “Драгоценнее... золота” *испытание* веры, а испытаний веры без элементов искушения не бывает. И очень сомневаюсь, чтобы вера какого-то из чад Божьих могла проходить через испытание и чадо это в какой-то момент этого испытания не ужаснулось. Когда Бог нас испытывает, нам кажется, что Он нас просто очень больно

бьет ни за что ни про что. Но чаша Божья, как Иов, ни чужую клевету на Бога не будет слушать, ни само на Него клеветать не будет.

Духовным человек может стать только так, как становился духовным Ной, — он хранил верность Богу в испытаниях, преодолевая боль. Ной прошел через боль и муки, и страшнее, труднее всего было поверить Богу, когда все было против этой веры, когда Бог казался совсем не тем Богом, Которого Ной знал. Никакой тебе справедливости, никакой истины, а все как раз наоборот. Тихий голос надежды был едва слышен.

Но этот тихий голос, эта надежда для праведника лучшее, а может, и единственное прибежище, пока он живет по эту сторону вечности, во времени, в котором бывает так, что реальность опровергает всю твою веру, все, что ты знаешь о Боге, в котором беззаботно живет тот, кто в Бога как раз не верит. И когда мы об этом тихом голосе (который так ясно слышен, например, в 72-м псалме) вовсе забываем, мы уже больше не ходим пред Богом, мы только наносим Ему визиты вежливости. Ходить пред Богом — значит ходить без всяких безбожных подпорок и костылей. Вера не рискованная авантюра, верить — это значит ходить пред Богом, не взирая ни на что.

### *И воззрел Бог (Бытие 6:11-16)*

“И воззрел Бог на землю, и вот, она растленна, ибо всякая плоть извратила путь свой на земле... и вот, Я истреблю их с земли” (Бытие 6:12, 13).

В этих словах мы видим, как Бог долготерпит, долготерпит, а потом приходит к выводу, что настало время проявить в полной мере Свою праведность. Сказано, что Он “воззрел на землю”, как будто до того Бог смотрел куда-то в другую сторону, давая роду людскому время. Приходили на свет и уходили Енох, Мафусал, Ламех, все, кто ходил пред Богом. И вдруг Бог воззрел на землю взглядом, в котором было одно осужде-

ние. Бог смотрит на землю, и взгляд Его неумолим: свершилось, приговор окончательный и обжалованию не подлежит.

Но в этом приговоре, в этой вести о грядущем истреблении всего живого Бог говорит и о суде, и о спасении, потому что когда Бог уничтожает то, чего спасти невозможно, Он уводит от гибели то, что еще можно спасти. И поэтому дни суда Божьего — это великая милость Божья: в такие дни Бог разводит по разным сторонам добро и зло, праведность и грех.

Спасение — это всегда и осуждение, поскольку, спасая, Бог одних людей от других отделяет: “Крест осуждает людей во спасение”. Мы совершенно безразличны ко кресту Христову, пока не начинаем понимать под воздействием Духа Божьего, что в нас есть то, чему один приговор — смерть. А что в нас оно, это осужденное на смерть, действительно есть, можно узнать всегда — стоит лишь взглянуть на меч, который заносит над нами Бог. Мы можем валяться у Него в ногах и молиться день и ночь, но Бог неумолим, Он спасает нас “как бы из огня”. Бог по безграничной милости Своей спасает нас судом Своим тогда, когда мы готовы принять Божий приговор — крест Христов. И суд не просто прелюдия ко спасению, суд — это и есть спасение, спасение для целых народов и всего рода человеческого.

### *Сделай себе ковчег (Бытие 6:17-22)*

“Сделай себе ковчег... И вот, Я наведу на землю потоп водный... все, что есть на земле, лишится жизни. Но с тобою Я поставлю завет Мой, и войдешь в ковчег ты” (Бытие 6:14, 17, 18).

Ковчег — это напоминание нам: чтобы что-то сделать, нужно это *сделать*. Когда мы говорим, что сделать что-то невозможно, причин может быть две: или наши предрассудки нам не дают захотеть, чтобы так было, или нам, наоборот, так этого хочется, что нам даже не верится, что так действительно быть может. А Бог-то именно невозможное и творит.

Там, где все возможно и по силам человеку, Бог нам не нужен. Нашим богом становится здравый смысл. Мы не молимся Богу, мы молимся тому, что нагромоздил в нашем мозгу этот самый здравый смысл. А спасение строит Бог, спасение задумано в другом смысле, в Божественном, а не в здоровом. И нам нужно войти в это спасение.

Если мы направляем свою веру на любое творение собственной воли (свои клятвы и обещания, свою решимость), мы сами строим что-то для себя. Представьте себе, что Ной сел бы и сказал: “Хорошую мне Бог подсказал задумку. Посижу-ка и посмотрю, что из этого может получиться”. Если бы он поступил именно так, вода очень скоро накрыла бы его с головой. Но в Библии сказано: “И сделал Ной всё: как повелел ему Бог, так он и сделал” (Быт. 6:22).

А начинается все действительно с задумки всемогущего Бога: “И вот, Я наведу...” Это никакая не причинно-следственная связь. А следствием замысла Божьего был завет с новым человечеством, заключенный после потопа.

Если Бог что-то обещал, у Него то, что будет “после”, всегда связано с тем, что было “до”. Но здесь мы имеем дело не просто с исполнением обещания. Если мы начинаем жить с Богом, то наше “после” становится воплощением того, что Бог задумал “до”.



## *Бытие 7-9*

---

### *Мрак веры*

“И продолжалось на земле наводнение сорок дней... так что покрылись все высокие горы, какие есть под всем небом... остался только Ной и что было с ним в ковчеге. Вода же усиливалась на земле сто пятьдесят дней” (Бытие 7:17, 19, 23, 24).

Сам ковчег был почти весь в воде, над водой выступала лишь верхняя его часть. Не было нигде сухого места на земле, Бог убрал всякую надежду на что-либо, кроме Себя Самого. Так и Царство Божье сегодня: где-то оно сокрыто от наших глаз, но Бог использует то самое, что вроде бы угрожает это Царство навсегда скрыть в пучине, чтобы это Царство сохранить.

### *Божий завет*

“И вспомнил Бог о Ное...” (Бытие 8:1)

Это совсем не значит, что Бог о Ное забыл. Бог никогда не забывает тех, кто верует в Него. Важно понять, что всегда, когда в Библии о Боге говорится “раскаялся”, “вспомнил”, “оставил”, “возлюбил”, речь идет не о человеческих чувствах. Любовь Божью, например, объяснить можно только исходя из сущности Божьей.

Вода наконец стала убывать, но Божье “наконец” никогда не означает передышки и никак не укладывается в человеческие предсказания и предчувствия. Всякое слово, изреченное Богом, должно исполниться в точности. И нам нельзя давать себе поблажек, когда нам кажется, что обетование исполнилось лишь частично. Никогда нельзя говорить: “А я думал, что на этом пока все”. Спуститься всего чуть пониже с вершин веры в обетования Божьи — значит нарушить верность Богу. Но не нужно считать, что раз все Божьи обещания сбудутся слово в слово, то это значит, что мы лично обязаны все их исполнить. Исполнять Божьи обещания мы можем лишь в том случае, если верой решаем жить с Богом заодно: куда Он, туда и мы.

“И помедлил еще семь дней других и опять выпустил голубя из ковчега” (Бытие 8:10).

Вот очень важное качество характера Ноя: смиренное терпение. Терпение — это не совсем то же самое, что и стойкость, потому что в стойкости часто есть что-то стоическое, а энергия терпения — это энергия пламенной любви, которая смотрит и любит не глазами, а верой, и ожидает свершения Божьих обетований, полностью Богу доверяясь. И невозможно быть одновременно и терпеливым, и гордым, потому что гордыня выродается в похоть, а похоть по самой природе своей нетерпелива. Ной же для нас навечно остался воплощением терпения надежды.

“И сказал Бог Ною: выйди из ковчега... И вышел Ной...”  
(Бытие 8:15, 18)

Как по слову Божьему Ной вошел в ковчег, так по слову Божьему он из него и вышел. Если бы Ной был фанатиком, то он бы Богу на слова “выйди из ковчега” ответил: “Не могу. Бог мне сказал оставаться в ковчеге, так что это дьявольский голос”. Нам всегда угрожает опасность фанатично цепляться за то, что Бог сказал, вместо того чтобы цепляться за того Бога,



Который это сказал. А Ной ждал, пока Бог скажет, чтобы он вышел из ковчега.

И здесь для нас сокрыт очень важный урок: ожидая пришествия Господа, мы должны быть совершенно спокойны насчет того, когда Он придет. Важно, чтобы, ожидая Его, мы были с Ним. Важно, чтобы мы были по-детски абсолютно уверены, что Бог знает, что Он делает. И встретить Господа, когда Он наконец придет, для нас будет так же естественно, как дышать. Бог Сам никогда не бросается в истерику и никогда никого до истерики не доводит.

### *Всерьез и надолго*

“И сказал Бог Ною и сынам его с ним: вот, Я поставлю завет Мой с вами и с потомством вашим после вас” (Бытие 9:8, 9).

Есть вещи, которых Бог без участия человека не делает. А мы все спрашиваем: “А почему бы Богу этого не сделать самому? Что Он, без меня не может разобраться?” Может, но не хочет, потому что хочет иначе. Тут разница та же, как между Божьим повелением и допущением. Бог допускает многое: что дьявол творит все, что хочет, что я грешу, когда хочу, пока не решу наконец-то восстать против дьявола, перестать грешить и прийти к Богу, примирившись с Ним в Иисусе Христе. Божья воля заключается в том, чтобы люди жили, сверяя свою совесть с Божьими требованиями, и заветы Божьи именно для этого и предназначены. Люди спрашивают: “Что ж это Бог меня не спасает?” А Он-то их уже спас, только Они ни на Него, ни на Его спасение не обращают никакого внимания. “Почему Бог не делает этого? Почему Он не делает того?” – слышно то и дело. А Он все, что нужно, уже сделал. Вопрос же заключается в том, будем ли мы жить в завете Божьем или не будем.

Все великие благословения Божьи – свершившийся факт, но нашими они не станут до тех пор, пока мы не вступим с Богом в отношения, основанные на завете Его. Спасение – это

не указ, написанный или подписанный Богом, спасение свершилось на человеческом уровне, когда Бог стал человеком. И ждать, пока Бог как-то что-то в нас сделает, чтобы мы могли в это поверить, — это чистейшей воды неверие, это значит, что верой в нас и не пахнет. Чтобы вступить в завет с Богом, нам нужно выйти из себя, точно так же, как из Себя вышел Бог, чтобы вступить в завет с человеком (Флп. 2:7, 8).

Тут речь идет о вере в Бога, явлении редчайшем, потому что верим мы только в свои ощущения. А Богу мы не верим, пока Он нам не даст что-то потрогать, чтобы мы могли тронуть и сказать: “Вот теперь верю”. Где же тут вера?

“Ко Мне обратитесь, и будете спасены” (Ис. 45:22), — говорит Бог. Если мы действительно идем к Богу путем Его завета, мы войдем в совершенное и сознательное с Ним единство, помня при этом, что не по заслугам нашим оно дано и что никакого нашего вклада в нем нет. И все вокруг преобразится, потому что внутри у нас воцарится мир и радость.



*Бытие 11:1-9*

---

## *Вавилонское столпотворение душ*

*(написано А. Нилом, не О. Чеймберсом)*

“На всей земле был один язык и одно наречие”  
(Бытие 11:1).

После суда Божьего, после потопа людям, спасенным Богом, был дан шанс начать все сначала. Они все говорили на одном языке. На этом держалось их единство, их сила, их солидарность друг с другом. Но люди использовали свое единство для того, чтобы лелеять собственные себялюбивые желания и планы. Не чистыми побуждениями и стремлением прославить Бога руководствовались они, когда придумали строить сооружения из кирпичей и смолы. Они шли на поводу у гордыни своей, во что бы то ни стало возжелав воздвигнуть великий город и башню высотой до небес. Сообщество гордецов хотело создать себе имя. И данное человеку Богом трудолюбие было до неузнаваемости искажено эгоистичными амбициями строителей Вавилонской башни.

Грех обожествляет человеческое “я”, ему нужна независимость от Бога и человеческие стимулы. Грех всегда идет вразрез с целями Божьими, и в планах этих жителей равнины это проявляется яснее некуда. Вопреки заповеди Божьей наполнять землю, опустошенную потопом (Быт. 8:17; 9:1), они поставили себе цель закрепиться там, где были. “И сказали они: построим

себе город и башню, высоту до небес, и сделаем себе имя, прежде нежели рассеемся по лицу всей земли” (Быт. 11:4). Свои планы они противопоставили целям Божиим, о которых им было сказано ясно.

“Сойдем же и смешаем там язык их, так чтобы один не понимал речи другого. И рассеял их Господь оттуда по всей земле; и они перестали строить город. Посему дано ему имя: Вавилон, ибо там смешал Господь язык всей земли, и оттуда рассеял их Господь по всей земле” (Быт. 11:7-9).

А выступать против воли Божьей, о которой ты знаешь, — значит напрашиваться на беду, потому что Бог не может оставить без внимания человеческую гордыню, человеческие потуги и замыслы. И вот Бог все осмотрел, оценил, вынес Свой приговор, взял дело в Свои руки и рассеял строителей по всей земле. Господь обратил бунт человеческой гордыни Себе же во славу.

Хоть порой нам и кажется, что зло берет верх, это именно что кажется, потому что в конце концов Бог всегда Своего добьется.

### *Единение греха*

Обратите внимание, что суть всей Библии в рассказе о единении рода человеческого вокруг ложной идеи, вокруг греха. Всякий отдельно взятый представитель этого самого рода людского с любым другим его представителем имеет один общий интерес — эгоизм. А из общего интереса, присущего природе человека, вытекает и общая цель: желание Бога отменить, отправить в небытие. И человеческий разум на это вполне способен: он может полностью изгнать Бога из своих мыслей и попытаться сплотить все человечество, превратив его в одно сплошное сообщество безбожников — в вавилонское столпотворение душ. И в этом предании, дошедшем до нас из глубокой

древности, мы сталкиваемся с первой попыткой такое сообщество создать.

Действительно между людьми есть такая связь, которая создает из них “тело греховное”, и эту связь наследует весь род человеческий (см. Рим. 5:12). Сатана очень хочет эту связь сохранить в неприкосновенности. Тело греховное дает такие прекрасные шансы на расцвет безбожия, сидящего в душе каждого человека, и каждый конкретный человек в это тело вносит свой вклад, своего “ветхого человека”. А уже на этом объединении греховных сил основывает свою власть сатана, и эта кровь греха бурлит и клокочет в венах всего человечества, давая возможность всему роду людскому ринуться в безбожие.

Сначала грех — это просто состояние человека, когда он без Бога. Но грех никогда не останавливается на достигнутом, он накапливает энергию, которая неизбежно перерастает в активное наступление на Бога, и целью сил, эту энергию потребляющих, становится не просто жизнь без Бога, а открытое Ему противодействие. За всяким злом стоит страшная сила, сила сверхъестественная и Богу враждебная — оракул зла (см. Еф. 6:12; 1 Ин. 5:19).

### *Единение святости*

“Сойдем же и смешаем там язык их, так чтобы один не понимал речи другого” (Бытие 11:7).

“И все изумлялись и дивились, говоря между собою: сии говорящие не все ли Галилеяне? Как же мы слышим каждый собственное наречие, в котором родились. Парфяне, и Мидяне, и Еламиты, и жители Месопотамии, Иудеи и Каппадокии, Понта и Азии, Фригии и Памфилии, Египта и частей Ливии, прилежащих к Киринею, и пришедшие из Рима, Иудеи и прозелиты, критяне и аравитяне, слышим их нашими языками говорящих о великих делах Божиих?” (Деяния 2:7, 8, 11)

В 11-й главе книги Бытие мы читаем о том, как Бог смешал языки людей и они больше не могли друг друга понимать. Во 2-й главе Деяний рассказывается о том, как на день Пятидесятницы на людей сошел Дух Святой, и Бог дал возможность людям, чужих языков не знавшим, друг друга понимать. Ради чего же Бог дал людям такую возможность? Дух Святой имеет одну-единственную цель: прославить Иисуса Христа, и именно в этом и была цель единения людей в день Пятидесятницы, именно ради этого и собрал Бог в этот день людей вместе. Как непохоже это на собрание людей на равнине Сенаар! Там единение греха, здесь единение святости.

Дух Святой приносит нам избавление от нашего непокорного “я” и делает нас частичкой незримого Тела Христова. Через крещение Духом Святым христиане становятся единым целым в Господе. Дары Духа даются не для личного пользования и похвальбы, а во благо всего тела и ради прославления Главы этого тела.

Тело Христово созидает Бог, тело это состоит из тех, кто прошел через рождение свыше и освящение, и в теле этом обитает Дух Святой (см. Еф. 2:19-22). Святые Божьи могут собираться вместе именно благодаря служению Духа Святого, а не благодаря каким-то формальным, внешним организациям. Тело Христово не организация, а организм.

Какой важный урок для тех из нас, кто заразился современной лихорадкой, лишаящей людей разума, — лихорадкой чрезмерной суетливости, стремлением сделать для Бога побольше. Тут и там что-то организовывается, что-то реорганизовывается. А нужно-то всего одно: веяние Духа Святого, Который один может дать нам то единство, которое есть только в Боге (см. Ин. 17:21), “единство духа в союзе мира” (Еф. 4:3).

И если в теле Христовом будет свободно веять Дух Святой, это тело объединяя, не нужно бояться непонимания, неразберихи. Вспомните, как поступил Павел, когда в коринфской церкви появилась опасность того, что духовные дары будут поставлены выше благодати, когда там началось поистине

вавилонское столпотворение. Апостолу пришлось взять на себя восстановление порядка и с мудростью и страстью устранить то, что мешало росту церкви.

То и дело раздаются голоса о том, что неплохо было бы кому-нибудь как-нибудь объединиться – то нациям, то деноминациям. Но истинное единение может прийти только через Господа Иисуса Христа, через нашу верность Ему и Его целям. Стоит только христианам начать создавать организации, как живой дух из этих организаций куда-то улетучивается буквально на глазах. И тех, кто раньше жил одной пламенной страстью, – проповедовать Евангелие, теперь волнует только успех их организации.

Слава Богу, что грядет время, когда земля станет местом обитания Бога. Сейчас власть на земле узурпировали люди, человеческие системы, но наступит день, когда все вавилонские башни рухнут, и Бог нам покажет новые, Свои, небеса и новую, Свою, землю. Мы увидим “святой город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего... и Он будет обитать с ними [с нами]; они [мы] будут Его народом, и Сам Бог с ними [с нами] будет Богом их [нашим]” (Отк. 21:2, 3).